感染奥密克戎后,抗原多久能测出来?

国务院联防联控机制专家回应防疫热点

新华社记者

为进一步优化新冠病毒检测策 略,做好防控工作,国务院联防联控机 制综合组近日印发了《新冠病毒抗原 检测应用方案》等文件。感染奥密克戎 后,抗原多久能测出来? 抗原"阳"了怎 么办? 围绕公众关注的热点问题,国务 院联防联控机制有关专家作出专业解

1.问:感染奥密克戎后,抗原多久 能测出来?

答:抗原检测的速度更快,操作更 便捷。但一般要等到病毒复制到较高 水平、感染者排毒量较高时,抗原才可 以检测出来。

在初期,即使感染者出现一些轻 微症状,由于病毒载量低,抗原检测未 必显示阳性。根据奥密克戎的潜伏期 估算,一般感染后2至3天可以检测 出来。部分感染者尤其是无症状感染

者,由于病毒载量持续较低等原因,可 能要5天甚至更长时间后才能检测出

2.问:抗原检测显示阴性,是不是 就意味着没感染?

答: 如果病毒在体内还没有大量 复制、排出,不能达到抗原检测的灵敏 度,结果就会显示阴性。所以会有部分 人已经被感染了, 甚至出现一些轻微 症状,但抗原检测仍显示阴性。不过, 通常此时的病毒载量较低, 传染性较

抗原检测无需"一天两检""一天 三检"。如有必要,一天测一次即可。

3.问:为什么有人抗原阳性,核酸 却是阴性?

答:两种检测方式的灵敏度不同, 加上采样操作不一定标准,可能出现 "假阳性"或"假阴性"的结果。通常来 说,核酸检测的准确率更高。

如居家治疗人员症状明显好转或 无明显症状, 自测抗原阴性并且连续 两次核酸检测阴性(Ct值≥35,两次检 测间隔大于24小时),可结束居家治 疗,恢复正常生活和外出。

4.问:抗原检测阳性怎么办?

答:抗原检测如果是阳性,没有症 状或症状轻微时,居家隔离治疗,按照 居家隔离治疗人员用药指引,选择适 宜的药物进行治疗。症状加重时,及时 前往医疗卫生机构发热门诊(诊室)就

老年人如果抗原检测阳性,还应 在医务人员指导下选择药物。症状加 重时,及时前往三级医院就诊。

此外,抗原检测如果阳性,按照要 求向基层医疗卫生机构报告结果。

(新华社北京 12 月 10 日电)

老年人感染新冠病毒为何更易出现重症? 80 岁以上老年人接种疫苗必要性大吗?

权威专家解答防疫热点问题

新华社记者

国务院联防联控机制综合组近日 印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种 工作方案》,提出加快提升80岁以上 人群接种率,继续提高60-79岁人群 接种率。为什么老年人感染新冠病毒 更易出现重症情况? 80 岁以上老年人 接种新冠病毒疫苗必要性大吗? 围绕 社会热点关切, 国务院联防联控机制 有关专家作出解答。

1.问:与其他人群相比,为什么老 年人感染新冠病毒更易出现重症情

答:老年人感染新冠病毒后,导致 重症和死亡的比例在所有人群各个年 龄段当中最高,其主要原因有三个:一 是随着年龄增长老年人的免疫力在减 弱;二是老年人一般感染病毒或细菌 后,自身免疫发生率增加,更易出现炎 症反应; 三是老年人大多有基础性疾

病,感染病毒会导致原有疾病症状更 严重或更易出现合并症。因此,全球免 疫策略一直把老年人和有慢性病等基 础性疾病的人作为疫苗接种的优先人

2. 问:80 岁以上老年人接种新冠 病毒疫苗的必要性大吗?

答:新冠肺炎疫情发生以来,病毒 -直在变异, 奥密克戎变异株对于未 接种新冠病毒疫苗的老年人来说依然 是危险的病毒。当前疫情形势仍然严 峻复杂,疫苗接种在预防重症、死亡等 方面仍具有良好的效果, 老年人等脆 弱人群接种新冠病毒疫苗获益明显。 研究显示,80岁以上老年人如果未接 种新冠病毒疫苗, 其死亡风险约为 14.7%;如果接种了1剂疫苗,死亡风 险就降至7.2%;如果接种了2剂疫苗, 死亡风险就降至3.7%;如果接种了3

剂疫苗,死亡风险就降至1.5%。

此外,高龄老年人即便长期居家、 很少外出,在亲属陪伴或走访过程中 仍有可能感染。因此,80岁以上老年人 有必要接种新冠病毒疫苗。

3.问:老年人接种新冠病毒疫苗是 否安全,不良反应发生率会比别的人

答:老年人接种新冠病毒疫苗是安 全的。由于老年人基础性疾病较多,一 些人担心接种新冠病毒疫苗后会出现 不良反应。中国疾控中心对我国已经开 展接种的超过 34 亿剂次、超过 13 亿人 的不良反应监测发现,我国新冠病毒疫 苗的不良反应发生率与我们常年接种 的其他一些疫苗相当,而且老年人的不 良反应发生率还略低于年轻人。

(新华社北京 12 月 11 日电)

(上接一版)

撑起"钱袋子",致富路上有奔头

入冬仍秀实,一岁两丰收。

平利县正阳镇清泉绿色冷水鱼养 殖基地,6万余尾鳟鱼鲟鱼银浪翻腾; 岚皋县蔺河镇和滔河镇,一片片魔芋 遍布林间,一只只"跑山鸡"林下觅食, 一头头黑土猪膘肥肉厚,一丛丛中药 材长势喜人;紫阳县茶山上,脱贫户黄 胜银在一片盛绿中哼起了小曲"汉江 哟滚滚哟向东方啊, 茶乡哟人民哟奔 小康啊"……

乡村振兴,产业先行。产业发展, ·头连着农民群众的"钱袋子",一头 连着乡村振兴的动力后劲。

全市紧扣六大富硒主导产业和县 域特色产业,推进富硒食品、富硒茶、 包装饮用水、文旅康养等"11+7"条重 点产业链建设,中省衔接资金55%以 上用于发展产业; 加快一二三产深度 融合,带动10.5万户农户产业发展。

"工厂就在家门口,能打工赚钱, 还能照顾家里,挣钱持家两不误。"正 在岚皋县科贝尔有限公司佐龙分厂上 班的张才霞满脸喜悦。

今年 49 岁的张才霞是岚皋县佐 龙镇马宗村的建档立卡户,2019年6 月,举家搬到安置点后,她参加了缝纫 班培训。如今,她在家门口的社区工厂 找到工作,每月有3000余元工资。"有 了稳定收入,生活会越过越好。

据了解,安康市新培育家庭农场、 农民专业合作社、龙头企业 490 个,与 10784 户农户建立利益联结关系;大力 实施稳就业促增收行动,全面推广"四 百工程"稳岗就业,统筹推进外出转移 就业和就地就近就业,实现脱贫人口 和监测对象务工就业 37.45 万人。

"现如今,村民'足不出村'就能致 富增收的途径有很多,种植作物有收 人、土地流转有租金、入园务工有工 资、合作社入股有分红等等,真正实现 了康庄大道在家门口,幸福生活节节 高。"佐龙镇党委书记毕双平说。

做好"净新美",和美乡村蓄势能

阡陌之间一幢幢白墙青瓦、朱门 红窗的农家小院错落有致坐落着,孩 童们在宽阔的场院里嬉戏打闹,老人 坐在屋檐下抿上一口茶, 簇簇鲜花越 过墙头舒展着绿枝新蕊,与蓝天碧水 青山勾勒出一幅"绿树村边合,青山郭 外斜"的田园风光。

"几年前村里还几乎都是土路,坑 洼不平、畜圈乱建, 生活环境真的很 差。"回忆起从前的村庄面貌,宁陕县 筒车湾镇海棠园村村民廖少华十分感

如今坐在自家院中, 院坝是水泥 硬化好的, 微风拂过院落边栽种整齐 的丛丛花草, 再也不见从前泥土院坝 灰尘满天飞的景象,大门敞开着,屋内 也是一派窗明几净、温馨雅致的模样。

"现在我们村家家户户居住环境 都好了,户户见绿,出门望景,村内图 书阅览室、卫生室、文化戏台、文化广 场、村史馆还一应俱全,我们就跟'陶

渊明'一样的生活,大家都喜欢来住。" 廖少华乐呵呵地说。

海棠园村是安康市开展农村人居

环境整治工作的一个缩影。 今年以来,安康市扎实推进乡村 建设提标升级,启动创建"百千工程 示范村,新改建农村户用卫生厕所,统 筹推进农村公路、清洁能源、居住条 件、快递物流、网络通信等基础设施和

养老托幼、公共文化服务建设。 同时,不断夯实基层党组织战斗 堡垒,全域推广"321"基层治理模式, 健全"三治"乡村治理体系,持续深化 "诚孝俭勤和"新民风建设,全面开展 "百日提升督帮"和"入户走访听民意、 问题排查惠民生、矛盾化解暖民心"行 动,一年来,基层治理更加完善,老百 姓生活更有温度。

玉汝于成、功不唐捐。我市易地搬 迁后扶工作受到国务院大督查通报激 励,以全流程项目管理实现衔接资金 使用效益最大化等 1500 余项亮点工 作被中省主流媒体关注报道,稳岗就 业"四百工程"等 4 个中省现场推进会 在我市成功举办,"师徒帮带"等 20 余 项经验做法得到国家乡村振兴局和省 委、省政府主要领导批示肯定。

从脱贫攻坚到乡村振兴, 变的是 目标阶段和任务重点,不变的是责任 和使命。如今的安康,正沿着"发展为 要、创新为先、民生为本,生态立市、开 放兴市、产业强市"路径,乘势而上、勇 毅前行,奋力谱写安康高质量发展新 篇章。

加

强

防

范

治

骏



